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marca en relación con el tratado de la unión Europea»1 no era otra cosa que re-
vestir de ropaje jurídico una reafirmación de las disposiciones ya incluidas en
el Tratado de Maastricht y las consecuencias que de las mismas debían resul-
tar. La «Decisión» se limita a recordar cuatro puntos que eran evidentes no sólo
para para los negociadores del Tratado de Amsterdam, sino para cualquier ju-
rista de buena fe.

La sección A de la «Decisión» se dedica al nuevo concepto de ciudadanía
consagrado por la revisión del Tratado de Roma. Según la «Decisión», los
«derechos adicionales y protección [previstos por el Tratado de la Unión
Europea] en ningún caso sustituyen a la ciudadanía nacional. La cuestión de
si un individuo posee la nacionalidad de un Estado miembro sólo se resolve-
rá refiriéndola al Derecho nacional del Estado miembro interesado».

La formulación del Tratado de Maastricht (nuevo artículo 8 TCE, con-
vertido en artículo 17) no dejaba ninguna duda al respecto. El Tratado de
Maastricht estaba, por otro lado, salpicado de declaraciónes de algunos de sus
Estados miembros sobre la definición de la nacionalidad según sus respecti-
vas normativas internas como continuación de las declaraciones anexas a los
tratados comunitarios desde el Tratado de Roma de 1957.

La unión económica y monetaria se aborda en la sección B de la
«Decisión». «En el Protocolo sobre determinadas disposiciones relativas a
Dinamarca anejo al Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, se con-
cede a Dinamarca el derecho a notificar al Consejo de las Comunidades
Europeas su posición sobre su participación en la tercera fase de la Unión
Económica y Monetaria».

Este protocolo figuraba ya anexo al Tratado de Maastricht y no se modi-
ficó en esta ocasión. La única novedad en relación al texto del Tratado es la
indicación de que «Dinamarca ha notificado que no participará en dicha ter-
cera fase» de la Unión económica y monetaria, indicación que, desde el punto
de vista de la lógica jurídica, habría debido figurar en una declaración, pues-
to que se refiere a un acto unilateral de Dinamarca. La «Decisión» añade:
«Esta notificación surtirá efectos cuando entre en vigor la presente Decisión».
La única utilidad de esta mención es la de permitir que Dinamarca no parti-
cipe en los preparativos de la Unión economica y monetaria y que no se vea
obligada a cambiar el estatuto de la Banca de Dinamarca, lo que habría podi-
do ocurrir si el Gobierno danés hubiera retrasado su decisión de beneficiarse
del opt out. Sin embargo, la inclusión de esta indicación en la «Decisión» no
cambia la situación jurídica creada por el tratado de la Unión y sus protoco-
los, que preveía precisamente la cláusula de opt out para Dinamarca, se limi-
ta a precisar la fecha en la que esa opción será efectiva.

La sección C está dedicada al segundo pilar de la Unión, la política exte-
rior y de seguridad común (PESC). La «Decisión» constata que «nada en el
Tratado de la Unión Europea obliga a Dinamarca a convertirse en Estado
miembro de la UEO», lo que resulta evidente de la lectura del Tratado. Añade
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los Estados miembros mantener o introducir medidas de protección más
estrictas, compatibles con el Tratado constitutivo de la Comunidad Europea
[…] en el ámbito de las condiciones de trabajo y en la política social […]
encaminadas a alcanzar un alto nivel de protección del consumidor […] ten-
dentes a lograr los objetivos para la protección del medio ambiente» y permi-
te «que cada Estado miembro aplique su propia política de distribución de la
renta y mantenga o mejore las prestaciones sociales». Se trata de recordar, de
hecho, lo que había sido incluido en el TCE por el Acta Única Europea, con
el artículo 100.ª, apartados 3 y 4 (95, apartados 3 y 4, según la numeración
post-Amsterdam). La Declaración relativa a la Defensa, antes mencionada,
tampoco goza de carácter obligatorio. Quedan las declaraciones unilaterales
de Dinamarca, que tampoco modifican en nada el estado del Tratado –no
podrían, al tratarse del acto unilateral de un solo Estado, en un sistema que
no admite reservas, al contrario que el derecho común de los tratados multi-
laterales–, ni modifican tampoco el derecho constitucional danés. Se limitan
a recordar las disposiciones de la Constitución danesa que, precisamente,
habían conducido a la celebración del referendum: el artículo 20 de la
Constitución dispone que en caso de cesión de competencias a una organi-
zación internacional, la autorización de ratificar el pertinente tratado no
puede ser acordada sino por el Parlamento con una mayoría de cinco sextos
o en referendum con una participación del 30% de los votantes censados. El
Gobierno se compromete a utilizar esta vía cuando desee que la posición de
Dinamarca evolucione.

Puesto que esta «Decisión» y las declaraciones –tanto las del Consejo
Europeo como las del gobierno danés– en nada modificaban el contenido del
Tratado de Maastricht, no precisaban de ratificación por parte de otros
Estados miembros. Buena parte de los cuales había finalizado, mientras
tanto, sus propios procesos de ratificación, especialmente Francia, donde la
autorización para ratificar se obtuvo, por los pelos, en el referendum de 20 de
septiembre de 1992, en el que un 51,05% de los votos emitidos fueron positi-
vos y con un índice de participación del 69,69%. Parece que es este cambio en
el clima político el que, al devolver al gobierno la credibilidad perdida, empu-
jó a la mayoría de los electores a votar a favor del tratado adoptado como con-
secuencia de la decisión y de las declaraciones, durante un nuevo referendum
el 18 de mayo de 1993.

3. POSIBILIDADES DE RATIFICACIÓN, EN EL PRESENTE
CASO, DEL TRATADO POR EL QUE SE ESTABLECE UNA
CONSTITUCIÓN PARA EUROPA: EL PRECEDENTE
IRLANDÉS (2001-2002)

Tras el resultado negativo del referendum irlandés de 7 de junio de 2001
(53,9% de votos emitidos, con un índice de participación del 34,8 %), tampo-
co se introdujo ningún cambio en el Tratado de Niza. Se repitió el guión de
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irlandesa) sino que, sobre todo, preveía la necesidad de acuerdo entre las dos
cámaras del Parlamento para que Irlanda pudiera ejercer las opciones previs-
tas en diferentes artículos del Tratado3 (artículo 29.4.89), e impedía la partici-
pación de Irlanda en la política de defensa común (artículo 29.4.9).

En el segundo referendum, celebrado el 20 de octubre de 2002, el con-
junto de estos textos fue aprobado por el 62,89% de los votos emitidos, con un
índice de participación del 49,47%.

4. POSIBILIDADES DE RATIFICACIÓN, EN EL PRESENTE CASO,
DEL TRATADO POR EL QUE SE ESTABLECE UNA
CONSTITUCIÓN PARA EUROPA: PERTINENCIA DEL
PRECEDENTE DANÉS Y DEL PRECEDENTE IRLANDÉS

No cabe duda de que, pensando en estos dos precedentes, la Convención
europea propuso la inserción de una claúsula final en el proyecto de tratado
constitucional, convertida después en la declaración al Acta Final de firma del
Tratado por el que se instituye la Constitución, según la cual «Si, transcurri-
do un plazo de dos años desde la firma del Tratado por el que se establece la
Constitución, las cuatro quintas partes de los Estados miembros lo hubieran
ratificado y uno o varios Estados miembros hubieran experimentado dificul-
tades para proceder a dicha ratificación, el Consejo Europeo tomará conoci-
miento de la cuestión» todo lo cual no otorga ningún valor obligatorio a los
dos precedentes, que no deben considerarse nada más que lo que son: un
ejemplo para solucionar posibles dificultades para la ratificación provocadas
por un rechazo del Tratado en referendum. El hecho de que se trate ahora de
países, como Francia y Holanda, fundadores de las Comunidades, mientras
que Dinamarca e Irlanda se adherieron el 1 de enero de 1973, no tiene, evi-
dentemente, ningún valor jurídico. Al contrario, sería particularmente extra-
ño detener el proceso de ratificación, a diferencia de lo que ocurrió en 1992 y
en 2001, so pretexto de que se trata, esta vez, de países más importantes para
la integración europea.

Se debe, asímismo, remarcar que si bien los niveles de abstención fueron
más elevados (para los dos referenda) en Irlanda para el Tratado de Niza, de
lo que han sido en Francia y en Holanda para el tratado constitucional, la par-
ticipación fue especialmente fuerte en los dos referenda daneses sobre el
Tratado de Maastricht, mucho más que en estos dos países en 2005.

Los dos precedentes, danés e irlandés, tienen cuatro puntos en común:

– Los gobiernos de los Estados en los que han tenido lugar los referenda
con resultado negativo se han manifestado de acuerdo con que el pro-
ceso de ratificación continúe, a la espera de una solución para sus difi-
cultades.

La ratificación de los tratados europeos tras los referenda negativos...

3 Artículos 1.6, 1.9, 1.11, 1.12, 1.13 y 2.1.
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imaginar enmiendas complementarias a la Constitución, que podrían some-
terse a referendum a la vez que el Tratado.

Está claro que la posibilidad de continuar o no el proceso de ratificación
depende, únicamente, de la voluntad política de los miembros del Consejo
europeo, considerablemente condicionada por la situación de la política inte-
rior. Recordemos que aquélla se encuentra particularmente condicionada al
proyecto de disolución del Bundestag, y sujeta a las nuevas elecciones gene-
rales en septiembre de 2005. La opción de una posibilidad de ratificación del
Tratado constitucional en este caso debe, entonces, seguir considerándose
realista, al menos hasta otoño de 2005.

1. Importancia de proseguir con el estudio de una Constitución para Europa

Proseguir con el estudio de una Constitución para Europa y, en particu-
lar, del tratado firmado en Roma el 29 de octubre de 2004, así como del Acta
final adoptada en esa misma fecha, sigue siendo útil por cuatro series de razo-
nes.

En tanto que no se tome la decisión de establecer definitivamente un
plazo para el proceso de ratifiacción en curso, cabe imaginar soluciones que
permitirían superar los resultados negativos en los países implicados, con la
condición, evidentemente, de un cambio en el clima político de estos dos paí-
ses. Un cambio de clima de esta naturaleza puede producirse como conse-
cuencia de otros referenda, si sus resultados son positivos.

Si el Tratado por el que se establece una Constitución para Europa, fir-
mado en Roma el 29 de octubre de 2004, no fuera, finalmente, ratificado,
resulta verosímil pensar que buena parte de su contenido sea rápidamente
recuperado bajo una forma distinta: la de uno o varios tratados que enmien-
den los actuales. Desde esta perspectiva, será esencial conocer y comprender
el alcance de los textos tal y como figuran en el Tratado, en sus protocolos y
anexos, aunque sólo sea para proponer su reformulación y mejora. Resulta
particularmente importante examinar en qué medida las innovaciones que
contiene la tercera parte son de tal naturaleza que hacen necesario someter-
las a referendum en los pocos países en que, como en el caso de Dinamarca,
éste sería obligatorio. La tarea de reordenación llevada a cabo por la
Convención y la CIG podría ser considerada como una simple novación sin
cambios de fondo, y ser, de esta forma, cómodamente autorizada en vía par-
lamentaria en todos los Estados miembros.

El trabajo de juristas lingüistas durante el verano de 2004 ha permitido
corregir ciertos errores de traducción e incoherencias que resultaron de la
confrontación de textos actualmente vigentes, de tal manera que en la actua-
lidad el texto del Tratado permite resolver con más seguridad las divergencias
entre las diferentes versiones lingüísticas. Un buen ejemplo de tales cambios
lo proporciona el texto de la Carta de Derechos Fundamentales: mientras que
las versiones francesa e inglesa del artículo 41 –Derecho a una buena adminis-
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